

企業公積金緩繳 社保階段性減免

中小企指有助緩解壓力 巍續出專項扶持政策

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 倪夢璟 上海報道) 繼日前國務院常務會提出一攬子為企業減負的政策後，相關部門在昨日紛紛出台相關的配套措施，其中包括企業

可按規定申請在2020年6月30日前緩繳住房公積金，強調這不影響每個職工正常提取和申請住房公積金貸款。有中小企業負責人指這有助於緩解企業壓力，不過亦希望國家能進一步安排針對中小企業的專項扶持政策。

住房和城鄉建設部昨日聯同財政部、中國人民銀行在國務院應對新冠病毒疫情聯防聯控機制的新聞發佈會上說，他們近期研究提出了關於住房公積金的三項階段性支持政策。

不影響正常提取和貸款

一是企業可按規定申請在2020年6月30日前緩繳住房公積金。緩繳期間繳存時間要連續計算，不影響每個職工正常提取和申請住房公積金貸款。

二是對職工，特別是對一線的醫護人員、疫情防控人員，因疫情需要進行隔離或者暫時受疫情影響的職工，同樣於2020年6月30日前，住房公積金貸款不能正常還款的，不作逾期處理。同時，考慮對於支付房租有壓力的繳存職工，可合理提高租房提取額度，並靈活安排提取時間。

三是對疫情比較嚴重和嚴重地區的企業，在與職工充分協商的前提下，可於2020年6月30日前決定自願繳存公積金。繼續繳存的，可以自主商定繳存比例；停繳的，停繳存期間繳存時間，同樣連續計算，不影響職工正常提取住房公積金和申請住房公積金貸款。

住房公積金是由職工所在的事業單位及職工個人繳納並長期儲蓄，日後可用來支付職工家庭購買或自建自住住房、私房翻修等住房費用。

企業社保減免逾5000億

人社部副部長游鈞昨日則表示，人社部會同財政部、稅務總局研究制定了《關於階段性減免企業社會保險費的通知》，明確了免、減、緩三項措施。據初步估計，此次推出的階段性

減免企業三項社會保險單位的繳費，預計減免規模將超5,000億元（人民幣，下同），比去年較大幅度降低社保費率綜合方案的力度還要大。

料企業減輕一成總支出

「我們屬於初創企業，主要專注研究人工智能、物聯網技術等在商業地產的創新和應用，為商業地產項目提供自主研發科技智能系統等服務。這次疫情對我們還是有影響的，因為我們的客戶大多數處於歇業狀態，而且商業地產多為公共場合，為配合疫情的控制，基本都處於暫停狀態。」上海沙贊科技創始人劉海浪對香港文匯報記者表示，疫情確實為各行各業帶來了諸多影響，而國家再出措施扶持中小企業，包括地方亦對症下藥給出幫扶優惠，降低了企業的成本，預計可以至少減輕10%的總支出。

「但對於我們中小企業來說，還是希望國家給予更多的專項扶持資金，能夠精準支持中小民營科創企業。」劉海浪直言，中小企業問題在於「業務幾乎停滯」，但成本支出不會少，因此企業空轉的運營成本增加。「我希望國企、央企可以優先採購使用民營中小企業的產品，給予更多市場機會。」

世茂商業及主題娛樂寫字樓部負責人楊煜則表示，各級政府出台對企業的扶持政策，包括對企業社保繳費免徵，對緩解企業資金壓力，渡過暫時難關，具有重大的利好支持作用。由於租戶包含眾多中小企業，楊煜直言面臨較大壓力，「我們一直在協助租戶企業對接各級政府的幫扶計劃、政策補貼、扶持基金等，現在國家出台更多的利好政策，相信在一定程度上可以減輕企業負擔。」



昨日，國務院聯防聯控機制就階段性減免企業社保費、醫保費和緩繳住房公積金舉行發佈會，並答記者問。

新華社

港企橫琴辦稅享「特時特辦」

香港文匯報訊 (記者 方俊明 珠海報道)

珠三角連日來迎來復工復產熱。香港文匯報記者昨日從珠海橫琴自貿區獲悉，《橫琴新區工商局關於應對新冠肺炎疫情幫扶企業共渡難關若干政策措施》(簡稱《暖企10條》)為企業在商事登記、商標註冊、融資審批等提供便利服務措施。其中，擴大動產抵押範圍，准許企業以現有的生產設備、原材料、半成品、產品為抵押物，通過線上辦理動產抵押登記，支持「浮動抵押」登記。而橫琴稅務部門「特時特辦」，港澳企業復工復產同享辦稅特別服務，並引入粵港澳註冊會計師、稅務師等社會會計師，收集港澳納稅人訴求，為港澳企業提供專業化、個性化服務。

推送和針對性輔導培訓，助力港澳企業渡過難關。

作為粵港澳深度合作示範區，珠海橫琴自貿區目前註冊的港澳企業超過3,400家。而新出台的《暖企10條》為企業在商事登記、商標註冊、融資審批等提供便利服務措施。其中，擴大動產抵押範圍，准許企業以現有的生產設備、原材料、半成品、產品為抵押物，通過線上辦理動產抵押登記，支持「浮動抵押」登記，企業通過商標專用權質權融資的，開通「綠色通

粵酒樓做生鮮肉菜生意自救

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 餐飲行業是受疫情影響最大的領域之一，不少餐館酒樓經營陷入困境。香港文匯報記者昨日從廣東省政府新聞辦發佈會上獲悉，廣東正式出台《廣東省餐飲服務業新冠肺炎防控工作指引》，餐飲行業相應採取四級管理，其中，對於分級為IV級防控區的縣(市、區)，餐飲經營單位可以開放堂食服務。如廣州南沙、從化此前禁止堂食，此次指引發佈後，將全面恢復正常經營。

全省僅三成餐飲持續營業

廣東省餐飲服務行業協會執行會長譚海城在新聞發佈會上表示，去年廣東餐飲行業總營收4,307億元，同比增長11%，增速比2018年提升一倍，且領先全省GDP增速4.8個百分點。此次疫情，給全省餐飲行業帶來極大挑戰，部分企業經營舉步維艱。「各大餐飲單位多採取外賣為主的經營方式，但企業復工復產未到高峰，消費需求不足，訂單並不多，企業無利潤可言。」

譚海城表示，今年春節期間，全省只有30%的餐飲單位持續營業，



廣州餐飲名店漁民新村為自救，在大堂內擺攤賣菜，生意不俗。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

食服務。

目前，廣東II級防控縣區14個、III級防控縣區38個、四級防控縣區76個。以廣州為例，目前並沒有哪個區為I級防控區，II級防控區包括海珠、白雲、番禺、增城、越秀5區，餐廳酒樓仍然禁止大廳堂食服

務，但可以包間就餐。三級防控區包括天河、荔灣、花都和黃埔區，餐廳酒樓不僅可以提供包間，也可以提供堂食服務，不過對餐桌距離、就餐人數有限制。IV級防控區為從化和南沙，兩區可以正常開展餐飲服務，即全面正常經營。

商務部：中國消費市場3月有望觸底企穩

香港文匯報訊 (記者 周琳 北京報道) 新冠肺炎疫情多層次地影響着中國經濟。中國商務部相關負責人昨日在發佈會上介紹，當前外貿企業復工復產總體進度加快，如果疫情持續時間較長，農產品、食品以及產業鏈長、勞動密集的行業預計會受較大影響。預計3月中國消費市場有望觸底企穩。

受新冠肺炎疫情影響，中國消費

遭受衝擊。中國商務部市場運行司副司長王斌稱，疫情高峰在1月下旬爆發，對1月、2月特別是2月影響最重，3月消費市場有望觸底後企穩。預計二季度消費市場仍將處於恢復期，下半年進一步好轉，受疫情影響的部分補償性消費進一步釋放。他認為，疫情不會改變中國消費長期穩定和持續升級的發展趨勢。

企業復工問題是穩定外貿發展的關鍵。王斌介紹，很多外貿企業，

包括跨境電商企業、主營醫療產品和肉類等農產品的外貿企業，春節以來一直正常運營，為擴大進口、保障國內市場供應發揮了重要作用。同時，2月10日起，除湖北省以外，各地具備條件的外貿生產企業也開始逐步復工復產。浙江、山東重點外貿企業復工率均在70%左右，廣東、江蘇等外貿大省也在迅速復工，進展符合預期。

香港文匯報訊 據中新社報道，19日，滯留湖北的台胞署名「台灣19縣市滯留湖北的老百姓」發出陳情呼籲書，質問台灣當局「對於仍在苦等久盼的我們，為何依然不理，不聞不問」，同時呼籲台灣當局「體恤小老百姓，盡快同意讓東航包機送我們早日回家」。

陳情呼籲書說：「自從今年1月23日武漢『封城』抗疫後，湖北各地陸續對外交通關閉，我們一時不知所措。幸而後續經過湖北台辦以及台商協會協助協商，在湖北省允開特許通道，並經由兩岸溝通，得以由東航於2月3日載運247名台灣人順利回台。我們甚感欣慰，均期盼能夠依規劃在2月5日、6日繼續由東航載運我們返台。然而未曾料到，直到今天，我們仍未踏上回鄉之路。」

陳情呼籲書發出諸多質問：

東航首批載運既已順利完成，為何其後續安排卻被台當局叫停，延宕至今不能成行，「讓我們的期望落空」？

247名台胞在隔離已解除並回家後，台當局「對於仍在苦等久盼的我們，為何依然不理，不聞不問」？

明明有東航上次運送返台的成功經驗，為何台當局一定要堅持派華航來，而且實在不知道所謂的優先121人是怎麼判定的？其他800多人怎麼辦？什麼時候可以返台？

陳情呼籲書寫道：「我們絕大部分是因旅遊、探親臨時來湖北，我們的家在台灣，我們也愛台灣，其中有些人要上班賺錢養家糊口，一些小孩眼看要開學要上學讀書，還有因為急性和慢性的疾病要回去治病，如今卻有家不能回，我們在無奈中等待，豈能不焦慮、擔心！」

陳情呼籲書介紹說，滯留湖北的台胞來自台灣本島及金門的19個縣市，其中新北市約有260人，台北市、桃園市各超過100人，台中市、高雄市各有近100人。他們也呼籲相關縣市能急民所急，為民請命，「幫我們發出聲音」。



滯留湖北台胞屬向台當局請願，希望盡快接家屬回台灣。

網上圖片